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統計學普通證書，1999
試題 I
時間：3小時

不限制考生答題的數量和次序

不要求考生答完所有的題：

能答多少就答多少。

括弧中注明了各小題的分數。

總分100分。

至少得50分者才能通過。

提供畫圖紙和相關用表。

考生可使用無聲、無線、不可編程電子計算器。

使用計算器處必須詳細說明計算方法。

1．英國國家統計署每個月公佈零售價格指數（RPI），其他國家也發佈類似的消費指數。RPI是根據大量商品和服務價格得出的加權指數。

(1) 說明這種指數的主要作用，指出會對它的值特別感興趣的兩組人。（3）

(2) 概述如何確定用於形成這個指數的價格以及權重（weight）的值。（6）

(3) 一份報紙報導說：“1996年1月的RPI的值為150.2（1987年1月為100），1997年1月的RPI的值為154.4”。（4）
（a） 解釋“1987年1月為100”這句話的意思。

（b） 計算1996年1月到1997年1月RPI的增長率。

2. 在進行問卷調查和分析調查結果時，需要做出一系列選擇。對於下面每個選擇，概述其與另外一種辦法相比所具有的一個優點和一個缺點。（8）
（1） 面對面調查與電話調查相比。

（2） 預先說明有報酬與沒有報酬相比。

（3） 在同一個主題的第二次調查中使用相同的一組調查對象與使用新的一組調查物件相比。

（4） 在進行分析時包括遲交的問卷與不包括的相比。

3. 一個交通調查研究小組建立了一個全國範圍的交通事故資料庫，其目的是為尋求減少事故數量和降低事故嚴重程度的一些解決辦法提供幫助。

（1） 設計一個簡單的表格用來採集你認為有關的10個變數的資料。（10）
（2） 對於其中兩個變數，列出可以在資料庫中出現的所有可能的值並給出在每種情況下一個合適的missing value code。（4）
4. 下面給出的郵寄問卷是一個全國範圍內針對家庭中主要購物者的調查的一部分。仔細閱讀，指出設計中六個好的方面和六個需要改進的方面。（12）

全國範圍的購物調查

說明:
1) 請讓家庭中的主要購物者填完此份問卷表.
2) 請在適當方格中標上“X”，用來表示你選擇的答案。

3) 請將你們完成的問卷放入已付郵資的信函中給我們寄回.
1. 關於你本人的資料.
1. 性別                   男 •  女 •
2. 你的出生日期?          • •     • •     19• •

日   月    年 

3. 哪一組與你的家庭總收入最接近?
1•  Up to £5,000       2• £5,000 - £10,000
3•  £10,000 - £20,000   4• £20,000 - £30,000
5•  £30,000 - £50,000   6• £50,000 +
4.  你有幾個小孩在家裏生活?

5.  請說明與你在家裏生活的小孩的年齡與性別:

女孩        男孩       女孩      男孩        女孩       男孩
0-12 月       •          •     6歲   •         •    12歲    •          •

1歲           •          •    7歲   •         •    13歲   •          •

2歲           •          •     8歲   •         •    14歲    •          •

3歲           •          •     9歲   •         •    15歲    •          •

4歲           •          •    10歲   •         •    16歲   •          •

5歲           •          •    11歲   •         •   17歲以上    •          •

2. 你的購物情況

什麼時候是你的主要購物時間

1. 你為什麼在那裏購物?

•    距離        •    商品的範圍

•    方便        •    價格
•    商品的質量  •    顧客的服務

•    停車便利    •    其他情況(請說明)

_____________________

2. 購物的地方裏你的家有多遠?

3. 在食品雜貨店的開銷?

•       Under £10           •         £10 - £19.99

•       £20 - £29.99          •         £30 - £39.99
•       £40 - £49.99          •         £50 - £74.99
•       £75 - £99.99          •         £100 or more
4. 以下食品你每個星期要買多少包?

玉米粉           1•         2•        3•        4•

麩/高纖維         1•         2•        3•        4•

牛奶早餐/麥片粥   1•         2•        3•        4•

兒童谷類食品     1•          2•        3•        4•

小麥餅乾         1•          2•        3•        4•

其他穀類食品     1•          2•        3•        4•

5. 你們家一年要買多少瓶whisky酒  ?

•  0        •  1        •  2 -3         •  4 -6        •  7+

感謝您花時間答完這份問卷..

最後一件事---請在下面寫上您的名字與通訊位址,我們將在6到16個星期內給您郵寄若干購物券.
5. 一所高等教育學院希望得到學生每週在院內使用電腦的平均時間的估計值，由於各個系之間這個時間差別非常大，所以採用隨機分層抽樣的方法。與此同時，由於位置分散和學習方式，從不同系的學生那裏獲得資料的開銷也是不同的。詳細情況如下：
	系
	學生人數
	每位學生的開銷(£)

	商業和管理
	1200
	0.81

	科學與技術
	600
	0.36

	藝術與設計
	600
	0.64


（1） 現在決定選擇一個總共包括160個學生的樣本。如果按比例分配，指出每層需要的樣本量。按這種方式分配採集資料所需要的總開銷是多少？（5）

（2） 假定學院打算在這次調查中最多花£100，在分層隨機抽樣下，可以證明，對於給定的開銷，如果不同層次之間樣本的分配與此層的回應的標準差和此層抽取的每一單元的開銷的平方根之比成比例，則可以得到一個特定估計的最優精度。即，對於最優精度，
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表示第i層樣本量，
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表示第i層總體大小，
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表示第i層標準差，
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表示第i層的每一單位的開銷。

每個系的學生每週使用電腦的時間的標準差的估計值已經由試驗研究得到，它們是：商業和管理：2.7小時，科學與技術：1.8小時，藝術與設計：1.6小時。

計算每層所需的樣本量，使得對整體平均時間的估計能在規定的預算範圍內得到最佳的精度。（10）

6. 在問卷調查中問題的答案在使用前通常需要編碼。

（1） 指出進行編碼的三個階段。（3）
（2） 概述每個階段編碼的優點和缺點。（6）
（3） 對於帶有預先編碼過的答案的設計良好的問題，給出兩個準則。（2）
（4） 設計一個用來判定被訪者受教育水平的問題。（3）
7. Moser和Kalton的《Survey Methods in Social Investigation》一書有488頁，每頁最多有44行，每行最多有15個單詞。您被要求去清點選自此書的具有100個單詞的簡單隨機樣本中字母的數目。利用統計表中表Ⅳ推薦進行採樣的一種簡練方法，你的描述必須包含以下內容：
（1） 從表中選擇那些要用的數位；
（2） 從書中隨機選擇頁、行和單詞；
（3） 去掉與單詞無關的選項。（12）
用表中兩個數值例子演示你的方法。（4）
8. 給出並解釋兩個不同的沒法選擇簡單隨機樣本的實際情況的例子。對於每種情況，指出哪種類型的採樣方法可以克服這些困難，並說明這種方法的一個缺點。（8）
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